
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA DA 5ª REGIÃO – CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 06 DE 
JUNHO DE 2019. 

Aos seis dias do mês de junho de 2019, às 12:30 horas, na sede do Conselho 
Regional de Economia da 5ª Região/BA, localizada na Rua Frederico Simões, 
98, Edf. Advanced Trade Center, sala 505, nesta capital, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de discutir e deliberar a 
seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA ANTERIOR – 
realizada no dia 08 de maio de 2019. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 
2.1 –  Programação da Semana do Economista. 2.2 – Gincana – informações. 
2.3 – Encontro de Servidores do Sistema COFECON/CORECONs. 2.4 – Novo 
Sistema Contábil COFECON. 2.5 – Convênios de parceria com o CORECON. 
III – ORDEM DO DIA – 3.1 – Premio de Monografia – homologação do 
Resultado. 3.2 – XXXIV Congresso da ANGE Goiania-GO dias 02, 03 e  04 de 
outubro- Apoio. 3.3 – O que ocorrer. O Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan 
Franco informou a Sessão seria presidida por ele a pedido do  Presidente 
Reinaldo Dantas Sampaio que se encontra viajando. Estavam presentes na 
Sessão Plenária, além do Vice-Presidente, os seguintes Conselheiros: Gustavo 
Casseb Pessoti, Marcelo José dos Santos, Lívio Andrade Wanderley, Luiz 
Raimundo Gavazza, Oswaldo Ferreira Guerra, Fernando Baptistella Fernandes 
e Luis José Pimenta. Presentes também o Superintendente Bruno Pires 
Sacramento e a Assessora de Comunicação Lívia Santana. Justificaram suas 
ausências os Conselheiros Douglas Queiroz, Marcus Emerson Verhine, Jorge 
Antonio Santos Silva e Maria Lucia Cunha de Carvalho.  Em seguida foi 
iniciada a discussão da Pauta.  : I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA 
ANTERIOR – realizada no dia 08 de maio de 2019. A referida ata foi aprovada 
por todos os presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1 –  
Programação da Semana do Economista. A Assessora de Comunicação 
informou que encaminhou a planilha da programação para todos os 
Conselheiros e foi discutida por todos. A seguir informou o que estava definido. 
Dia 13/08 - Abertura da programação (composição de mesa diretora, fala do 
presidente e dos apoiadores); Entrega do Prêmio de Monografias e da 
Gincana; Palestra sobre Criptomoedas - Juliana Loyola (a confirmar); Palestra 
sobre Fintech´s. O Presidente Reinaldo Sampaio ficou de conseguir um 
palestrante. Dia 14 - Palestra sobre Perícia Econômico Financeira (Núcleo de 
Perícias) O Superintendente Bruno Pires informou que não estava confirmada 
e o Conselheiro Gustavo Pessoti declarou que ficaram encarregados os 
Economistas Alex Andrade e Marcos Carlos de Oliveira,  juntamente com o 
Conselheiro Luiz José Pimenta. Sugeriu chamar alguém do Tribunal de Justiça. 
A Assessora de Comunicação informou que a entrega do Prêmio de 
Monografia  e a Gincana será no dia 13 de agosto. O Conselheiro Gustavo 
Pessoti sugeriu que fosse realizada uma boa divulgação para atrair um grande 
público. A Assessora de Comunicação informou que no dia 15/08 será a 
Entrega da Comenda Economista de Destaque para os economistas indicados 
e homologados na Plenária anterior, Rosemberg Valverde e Paulo Renato 
Dantas Gaudenzi (in memoriam), com palestra do economista Paulo Nogueira 
Batista. Informou também que é de R$ 32 mil a previsão do custo para a 
cobertura dos serviços básicos contratados habitualmente para o evento do Dia 
do Economista, exceto o serviço de vídeo institucional, destacando que o 



economista Paulo Nogueira Batista cobrou R$ 10 mil. Não estão inclusos neste 
orçamento os custos com o palestrante (hospedagem / passagem). O 
Superintendente Bruno Pires informou que solicitou apoio de R$ 20 mil a 
BAHIAGAS. O Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan Franco sugeriu solicitar 
apoio ao COFECON. 2.2 – Gincana – informações. O Superintendente Bruno 
Pires informou que até agora somente uma dupla da UFBA se inscreveu, mas 
a inscrição veio com erro, mas já foram comunicados e está aguardando a 
retificação. O Conselheiro Gustavo Pessoti declarou que o local da Gincana 
será na UNIFACS. 2.3 – Encontro de Servidores do Sistema 
COFECON/CORECONs. O Superintendente informou que o evento aconteceu 
no mês de abril e que este Encontro deveria ser anual, mas deixou de 
acontecer por alguns anos e este ano resolveram recomeçar. Declarou que 
participou dos outros eventos e eram muito produtivos, mas o deste ano foi 
fraco, pois os Conselhos não padronizaram as ações. Na questão da 
recuperação de créditos a Bahia está na frente de muitos outros Conselhos e a 
dificuldade levantada foram os cadastros e o CORECON/PR informou que o 
jurídico utiliza a ferramenta SERASAJUD. Foi levantada a questão da 
valorização profissional e o Superintendente informou que o Portal EAD está 
pronto só estão faltando os cursos para serem inseridos, declarando que com 
isso vai mudar a realidade dos Conselhos. Informou também  que no Paraná o 
Presidente visita as escolas do 2º grau com frequência e no seu impedimento 
indica um Conselheiro. O Conselheiro Marcelo Santos declarou que seria muito 
importante o apoio das Faculdades de Economia, informando que na UESC 
todo mês é escolhido um professor para visitar uma escola e conversar com os 
alunos e o Superintendente declarou que muitos Conselhos estão solicitando 
apoio das Faculdades de Economia para realização de palestras nas escolas 
de 2º. grau. O Conselheiro Oswaldo Guerra solicitou informações sobre a 
questão da transparência e o Superintendente Bruno Pires respondeu que 
ainda não foi concluída e muitos regionais ainda não conseguiram. 2.4 – Novo 
Sistema Contábil COFECON -. O Superintendente Bruno Pires declarou que 
através da Circular do COFECON Nº 048/2019 foram informados sobre a 
conclusão do processo licitatório referente a implantação do novo Sistema 
Contábil para o Sistema e já em andamento os trâmites para assinatura do 
contrato com a empresa vencedora e informaram que o custo do novo sistema 
será feito por intermédio de reembolso ao COFECON, devendo cada Conselho 
arcar com sua respectiva parcela mensal. O Superintendente declarou que a 
maioria dos Conselhos discordou e a Bahia foi um desses CORECONs que 
não aceitaram, declarando que os Conselhos já pagaram pelo Sistema da 
Implanta que o COFECON está tentando sair e não consegue e a Implanta 
está movendo uma ação.  Hoje estão cobrando a manutenção mensal. 2.5 – 
Convênios de parceria com o CORECON. O Vice-Presidente Carlos Rodolfo 
Lujan Franco declarou que o CORECON/BA tem convênio com várias 
instituições, mas precisa ver a qualidade dos cursos e sugeriu que qualquer 
apoio do CORECON deve haver uma pré-avaliação e o Conselheiro Luiz 
Pimenta indagou ao Superintendente se já não são feitas essas avaliações e o 
Superintendente declarou que procura saber  quem é o cliente, mas não tem 
condição de avaliar a qualidade e que acha mesmo que tem que preservar o 
nome do Conselho, III – ORDEM DO DIA – 3.1 – Premio de Monografia – 
homologação do Resultado.  O Conselheiro Gustavo Pessoti declarou que este 
ano os trabalhos foram de excelente qualidade e a diferença de notas foi muito 



pequena e o Conselheiro Carlos Rodolfo Lujan agradeceu a Comissão 
Organizadora presidida pelo Conselheiro Gustavo Pessoti pelo empenho nos 
trabalhos de avaliação das monografias. Em seguida foi apresentado o 
resultado final dos cinco primeiros colocados: 1º Lugar - Trabalho: QUALIDADE 
AMBIENTAL DAS REGIÕES METROPOLITANAS DO NORDESTE 
BRASILEIRO: UM ESTUDO COMPARADO. Autora: Áurea Christina Santos 
Souza. Instituição: UESC – Universidade Estadual de Santa Cruz. Orientador: 
Profª Helga Dulce Bispo Passos. Nota Final: 9,65 (nove vírgula sessenta e 
cinco). 2º Lugar - Trabalho: PRIVATIZAÇÃO DA PREVIDÊNCIA SOCIAL: 
LIMITES E POSSIBILIDADES PARA A ECONOMIA BRASILEIRA. Autor: 
Carlos Eduardo Carneiro Lima. Instituição: UNIFACS – Universidade Salvador. 
Orientador: Profº Urandi Roberto Paiva Freitas. Nota Final: 9,20 (nove vírgula 
vinte). 3º Lugar - Trabalho: ECONOMIA COMPORTAMENTAL APLICADA A 
POLÍTICAS PÚBLICAS: UM EXERCÍCIO ANALÍTICO SOBRE A LEI 
13.656/2018 E O INCENTIVO ECONÔMICO À DOAÇÃO DE MEDULA ÓSSEA 
NO BRASIL. Autor: Yuri Gonçalves Conrado Dantas. Instituição: UFBA – 
Universidade Federal da Bahia. Orientador: Profº Uallace Moreira Lima. Nota: 
9,15 (nove vírgula quinze). 4º Lugar - Trabalho: CRISES FINANCEIRAS 
INTERNACIONAIS E EFICIÊNCIA INFORMACIONAL NO MERCADO 
ACIONÁRIO BRASILEIRO: UMA ANÁLISE PARA O PERÍODO DE 1994-2010. 
Autor: Yan Silva da Conceição. Instituição: UNIFACS – Universidade Salvador. 
Orientador: Profº Alex Gama Queiroz dos Santos. Nota: 9,00 (nove). 5º Lugar - 
Trabalho: A ZONA DE PROCESSAMENTO DE EXPORTAÇÃO DE ILHÉUS 
COMO FATOR DE REVITALIZAÇÃO ECONÔMICA DO TERRITÓRIO 
LITORAL SUL DA BAHIA, EM 2018. Autora: Júlia Santana Carvalho. 
Instituição: UNIFACS – Universidade Salvador. Orientador: Profº Gustavo 
Casseb Pessoti. Nota: 8,975 (oito vírgula novecentos e setenta e cinco). Após 
apresentação da classificação e notas dos primeiros colocados, foi homologado 
pelo Plenário o resultado do Prêmio de Monografia Economista Jairo Simões 
de 2019, apresentado pela Comissão Organizadora. 3.2 – XXXIV Congresso 
da ANGE Goiania-GO dias 02, 03 e  04 de outubro- Apoio. O Superintendente 
declarou que o apoio de anos anteriores tem sido de R$ 3.000,00 e o 
Conselheiro Gustavo Pessoti ponderou que o CORECON tem que ter 
preocupação com os cursos de economia e que tem obrigação de fiscalizar o 
exercício da profissão. Prosseguiu informando que os encontros da ANGE 
estão cada vez mais esvaziados, mas mesmo assim sugere o apoio aos evento 
ligados ao economista, por outro lado tem o Encontro Bahiano de Economia, 
informando que o DESENBANCO saiu da parceria e que o CORECON sempre 
foi apoiador, com passagens para palestrante e hotel. Sugeriu uma 
participação mais ativa do CORECON que não pode deixar as boas iniciativas 
ligadas a economia enfraquecerem. O Conselheiro Lívío Wanderley declarou 
que sempre está participando da organização do evento mas é conveniente 
que mais Conselheiros estejam envolvidos.informando que o evento é bom e 
com pouco gasto, devendo ocorrer nos dias 24 e 25 de outubro, no auditório da 
sede do Banco Central. Sugeriu alem do ingresso do CORECON na 
organização do evento, o apoio com passagem. O Conselheiro Luiz Pimenta 
declarou que o apoio do CORECON ao Congresso da ANGE é muito 
importante e declarou que a ideia de realizar o Encontro de Economia no 
Banco Central foi excelente. O Conselheiro Oswaldo Guerra, que participou 
dos dois últimos encontros da ANGE representando o CORECON-BA, declarou 



que a ANGE é uma instituição que nasceu voltada para lutar pela pluralidade 
de visões nos cursos de Economia. Todavia, dada a dificuldade de atrair a 
presença de economistas ortodoxos, seus encontros contam sempre com a 
presença dos mesmos profissionais, não sendo, portanto plurais. Além disso, 
os encontros da ANGE têm se esvaziado cada vez mais e se discute, 
basicamente, os mesmos assuntos todo ano, diferentemente dos encontros 
realizados pela ANPEC. O Superintendente Bruno Pires declarou que 
participou do Encontro da ANGE realizado em Campinas e teve a mesma 
impressão do Conselheiro Oswaldo Guerra. O Conselheiro Lívio Wanderley 
declarou que a ANGE é realmente o que disse o Conselheiro Oswaldo Guerra, 
mas representa a graduação e não pode terminar, sugerindo mudanças  na 
organização visando um público maior e de qualidade enquanto que a ANPEC 
é grande e consegue manter a heterogeneidade. O Conselheiro Carlos Rodolfo 
Lujan acolheu as impressões sobre a ANGE declarando que os cursos de 
graduação estão perdendo a qualidade. O Conselheiro Marcelo Santos 
também concordou com os comentários que em sua opinião foram perfeitos e 
considerou que hoje a graduação é como se fosse um rito de passagem para a 
pós graduação e ponderou que os CORECONs tem que ser proativos na 
ANGE e o Conselheiro Fernando Baptistella Fernandes concordou com as 
ponderações do Conselheiro Marcelo. 3.3 – O que ocorrer – O Conselheiro 
Fernando Fernandes recomendou a estratégia de plataformas digitais de 
cursos e verificar a possibilidade de complementar a receita do Conselho 
através dessas plataformas digitais, oferecendo cursos de qualidade para o 
economista. O Conselheiro Gustavo Pessoti achou a ideia excelente e todos 
concordaram com essa perspectiva, sugerindo a verificação dessa 
possibilidade. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Reinaldo Dantas 
Sampaio encerrou os trabalhos da Sessão Plenária, e eu, Lucimar Ayres de 
Almeida lavrei a presente Ata que após sua aprovação vai assinada por todos 
os Conselheiros presentes. Salvador, 06 de junho de 2019. 
 


